Краткая историческая справка по Тульской области
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Тульская губерния (наместничество) образовано 19 сентября 1777 года государыней Екатериной II. Первоначально в состав губернии вошло 12 уездов. 
Почти в самом центре России находится Тульская область - край заповедных лесов и широких полей, край угля и металла, машиностроения и химии, край древний и молодой. Тульская земля входила одно время в Черниговское княжество, затем значилась за Московским, потом - Рязанским. Ее история богата событиями.
В 1380 году на современной территории Тульской области — на поле Куликовом — было остановлено самое крупное нашествие татар на поднимавшуюся Московскую Русь. Здесь произошла историческая Куликовская битва, положившая начало освобождению русских земель от ордынского ига. А поле битвы стало Полем русской воинской славы. В настоящее время здесь размещается Государственный военно-исторический и природный музей-заповедник "Куликово поле".

«Служилые люди» (военные) преобладали среди населения; ремесленников, торговцев было немного. В 1595 году по царскому указу для обеспечения «служилых людей» оружием поселили 30 кузнецов за рекой Упой, обязав их делать «государево самопальное дело». Так было положено начало казенному оружейному производству, которое надолго определило значение Тулы в деле защиты родины. 

В 1637 году на тульской земле возникли первые в России железоделательные заводы. В 1696 году тульский кузнец Никита Демидов у устья Тулицы построил две домны и молотовые мастерские. Таким образом, в Туле стало развиваться кузнечное дело, город стал одним из центров русской металлургии и металлообработки.

В 1712 году по Указу Петра I  в Туле был основан первый государственный оружейный завод, снабжавший русскую армию первоклассным оружием. 

В 1810 — 1820 годах возникли первые самоварные «фабрики». 
В 1830 — 1835 гг. ремесленники Чулковской слободы начали выделку тульских гармоник. Производство их получило особое значение позднее, когда Н. И. Белобородов изобрел в 1870 году баян.

В 1870 — 1873 гг. была проведена реконструкция оружейного завода, давшая возможность объединить все производство винтовки в одном месте. Появилось государственное предприятие, не уступавшее лучшим заводам Западной Европы. В 1890 — 1894 гг. С. И. Мосин руководил здесь выпуском созданной им трехлинейной винтовки.

В 1862 г. открылся сахарный завод. В 1881 начал работать новый  патронный завод.

26 сентября 1937 года Постановлением Центрального исполнительного Комитета СССР была образована Тульская область.

В Великую Отечественную войну все районы Тульской области, за исключением Заокского, оказались частично или полностью оккупированными немецко-фашистскими захватчиками. В результате военных действий на её территории область понесла большие потери, но героическим трудом туляков разрушенное хозяйство было не только восстановлено и приумножено. 

Осенью 1941 года, когда немецко-фашистские войска вплотную приблизились к Москве на южных подступах, снова, как и столетия назад, неприступной крепостью на пути врага стала Тула. 45 дней и ночей воины и ополченцы отбивали натиск танковой армады генерала Гудериана. За героическую оборону Тула удостоена звания города-героя.

27 декабря 1957 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые по увеличению производства и сдачи государству продуктов сельского хозяйства, Тульская область была награждена Орденом Ленина.

История Тульского края неразрывно связана с именами писателей Викентия Вересаева, Глеба Успенского, ученого Андрея Болотова, изобретателей Сергея Мосина и Николая Белобородова, командира легендарного крейсера «Варяг» Всеволода Руднева.

Это земля, воспетая Л. Н. Толстым и И. С. Тургеневым, В. А. Жуковским и И. А. Буниным, представленная на полотнах В. Д. Поленова и Г. Г. Мясоедова, давшая миру талантливых ученых и изобретателей, государственных деятелей и пламенных патриотов.

