Церковь Успения Божьей Матери в селе Селиванове.
   Каменный приходский храм во имя Успения Божьей Матери был построен, по преданию, около 1730 года при владелице Селиванова княжне Урусове кем-то из ее родственников Хомяковых. В 1743 году храм был освящен, что было видно из надписи на деревянном кресте, находившемся в алтаре. Вначале храм был выстроен холодный и без колокольни, которая была пристроена к нему спустя лет 50. С тех пор храм существенно не перестраивался.
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     Церковь внутри была окрашена желтыми и голубыми красками, пол – из тесаного белого камня. У западной стены над входом устроены хоры, деревянные на столбах. Церковь имела три дубовые двери. В нижнем ярусе – 6 окон с железными решетками. Три простых окна были в куполе. Каменная колокольня в три этажа была соединена с церковью каменной аркой. На колокольне было пять колоколов: 12-пудовый, 5-пудовый, 2-пудовый, однопудовый и колокол весом в 28 фунтов. Церковь и колокольня были покрыты железом и окрашены зеленой краской. Около колокольни была устроена караулка.

    В церкви находился трехъярусный иконостас, деревянный, столярной работы, покрытый белой краской под лак. В каждом ярусе иконы находились в два ряда. Царские врата были резными, вызолоченными с изображениями четырех евангелистов и двух святителей – Василий Великого и Иоанна Златоуста. В центре находился образ Богоматери, разделенный на две части: Богоматери и архангела Гавриила, над ними – образ Св. Духа в виде голубя резной работы. С правой стороны находился образ Господа-Вседержителя, вырезанный в рост из доски. С левой стороны – образ Скорбящей Божьей Матери, в рост из доски.

    На правой стороне у стены напротив иконостаса поставлена гробница для плащаницы, столярной работы, окрашенная белой краской с позолоченными рамками и звездочками.

    В церкви велись метрические книги с 1810 года.

    Церковь имела 36 десятин пахотной земли, 9 десятин под лесом, 2 десятины усадебной и 2 1\2 десятин неудобной земли. Церковная земля оставила свой след в топонимике села. Это так называемое Попово поле (район современных улиц Советской, Мира и др.).

   В 1884 году в церковном здании была открыта церковно-приходская школа. В приход селивановской Успенской церкви входили, кроме самого села, Троицкие Выселки, деревня Николаевка и сельцо Козловка. В 1857 году в приходе было 748 человек; в 1895 году – 560 человек мужского и 580 человек женского пола.

   Старое кладбище находилось метрах в 700-х от церкви. В конце 19 века там нашли могильный камень с надписью «Здесь похоронен раб Божий стольник Федор Андреевич Поляков 1714 года декабря 17 дня». В начале 20-го века свободного места на кладбище больше не было, и оно было перенесено на новое место, поближе к церкви. Одним из первых захоронений на нем было погребение в 1909 году жены селивановского помещика А.И. Волынского Елизаветы Петровны. Был сооружен склеп, который впоследствии был разорен, но место нахождения которого сейчас известно. Многие местные жители вспоминают, что, будучи детьми, спускались в этот склеп до тех пор, пока взрослые, боясь каких-либо происшествий (тем более, все знали, что Е.П. Волынская умерла неожиданно, в 42 года, от какой-то «заразной болезни»), не засыпали его землей.

     После революции 1917 г. Успенская церковь была закрыта, и в храме устроили склад. По рассказам старожилов, железо с крыши было снято на крышу школы в Воздремо, здание церкви постепенно приходило в негодность, и однажды ночью стены рухнули с большим грохотом. Сохранилась только колокольня.

Церковь Спаса-Преображения в селе Спасском
   «Село Спасское расположено при реке Солове и отстоит от Тулы в 35 верстах и от Крапивны в 14 верстах. Название Спасского приход получил по храму во имя Преображения Господня… Кроме села Спасского, в состав приходя входят: сельцо Тележенка, сельцо Нератное и деревня Хатунка. Храм во имя Преображения Господня построен каменных зданием, вместо деревянного, существовавшего с незапамятных времен, иждивением и старанием бывшего помещика Семена Борисовича Крюкова в 1779 г.» - пишет в своем труде «Приходы и церкви Тульской епархии» П.И, Малицкий.

    Пол у церкви был каменный, в притворе – кирпичный. Крыша крыта железом. Кресты и главы обтянуты железом. Все покрашено зеленой краской, а кресты – желтой. Церковь имела два престола. Основная часть ее, так называемая «холодная церковь», была посвящена празднику Преображения Господня. Кроме того, существовал теплый придел в честь Казанской иконы Божьей матери. Рядом находилась трехъярусная колокольня с четырьмя колоколами: в 17, 9, 3 и 1 1\2 пудов весом. Всего в церкви было 3 двери и 24 окна. Алтарь был отделен каменной стеной с тремя входами .

   Из священных предметов, находившихся в храме, особенно примечателен был серебряно-вызолоченный крест с мощами святых. Надпись на нем гласила: «Сооружился сей  святый крест с положением св. мощей тщанием города Юрьева Польского купца Петра Карцева 1752 г. марта 15 дня».

    В конце 19 века церковь имела 1250 кв. саженей усадебной земли и 34 десятины 1050 кв. саженей полевой земли. В 1886 году была открыта церковно-приходская школа, а с 1890 года существовало церковно-приходское попечительство.

          К сожалению, сейчас от Спасо-Преображенской церкви сохранились только остатки фундамента.
