Веймар

 (Weimar), Ваймар, город в земле Тюрингия . Известен с 975 г. В 1573 г. стал столицей герцогства Саксония-Веймар и вскоре превратился в центр Германского Просвещения. Здесь жили поэты И. В. Гёте, И. Ф. Шиллер, И. Г. Гердер, композитор Ф. Лист (всем посвящены музеи), композитор И. С. Бах. Здесь умер философ Ф. Ницше. Нац. театр, Высшая школа архитектуры и стр-ва (с 1919 г.). Облик города определяется живописными парками и памятниками архитектуры XVI–XVIII вв.: Дом Кранаха, дворцы Герцогский и Бельведер. В В. в 1919 г. была принята Конституция Германии. Сел.-хоз. маш-ние, приб-ние. Близ В. – мемориальный комплекс Бухенвальд (быв. нацистский концлагерь).

Словарь современных географических названий. — Екатеринбург: У-Фактория. Под общей редакцией акад. В. М. Котлякова. 2006. 

Веймар

Веймар (Ваймар) (Weimar) — город в Тюрингии .  Население — 62,2 тысяч человек (2003). В 18 — 19 веках Веймар приобрел славу столицы немецкого классицизма. Период активного развития Веймара начался в 1547 году, когда он стал резиденцией герцогов Саксонии и Веймара. На рубеже 18 — 19 веков, во время правления герцога Карла Августа фон Заксен-Веймар, Веймар становится духовным центром Германии и Европы. По приглашению герцога в городе жили и творили такие знаменитости, как поэт Иоганн Вольфганг Гете, философ, писатель и переводчик произведений Шекспира Кристоф Мартин Виланд, поэт и языковед Иоганн Готфрид Гердер, создатель теории «Бури и натиска». В Веймаре несколько лет жил и Фридрих Шиллер, написавший в этом городе «Вильгельма Телля». Во второй половине 19 веке в «городе искусств» писал музыкальные произведения и выступал с концертами композитор и пианист Ференц Лист. 
Веймар сыграл большую роль в европейской политике 20 века. В 1919 году здесь состоялось Германское учредительное собрание, на котором была принята Веймарская конституция и была провозглашена демократическая Веймарская республика. В 1919 году Вальтер Гропиус основал в Веймаре «Баухауз» (Bauhaus), высшую школу строительства и художественного конструирования, призванную положить конец раздельному существованию искусства, ремесел и техники. Сегодня в старом здании «Баухауза» открылся музей, кроме того, в Веймаре находится и университет «Баухауз». Здесь разместились не только учебные аудитории, но и творческие мастерские и музей. Среди изучающих архитектуру и дизайн это учебное заведение остается весьма престижным. В 1996 году «Баухауз» был внесен в список Всемирного наследия. 
Современный Веймар — город с огромным потенциалом для развития туризма. Памятники соседствуют здесь с музеями и известнейшими театрами Европы. Среди наиболее интересных храмовых сооружений Веймара стоит отметить церковь Св. Якова (Jakobkirche). Она была построена в 1712 — 1713 гг. на месте средневековой церковной постройки. Церковь по праву считается одним из лучших памятников немецкого барокко. 
В Выставочном зале Веймара (Kunstkabinett), занимающем красивое классицистское здание, экспонируются временные выставки, представляющие немалый интерес. Напротив Выставочного зала находится самый знаменитый из немецких театров, которым руководил Гете, а его музыкальными руководителями были Ференц Лист и Рихард Штраус. Именно в этом театре состоялась премьера «Разбойников» и «Валленштейна» Шиллера, «Фауста» Гете и произведений Торквато Тассо. Напротив театра стоят величественные статуи Шиллера и Гете. 
Крупнейший музей Веймара — Государственные художественные собрания Веймара, Дворцовый музей (Kunstsammlungen zu Weimar, Galerie im Schloss). Здесь выставлены шедевры немецкой живописи 15 — 16 веков, в том числе произведения Лукаса Кранаха, умершего в Веймаре в 1553 году. Дом Кранаха сохранился на рыночной площади Веймара. Музей Шиллера (Schiller Museum) расположен в доме, в котором Шиллер прожил три последних года своей жизни. Сохранены обстановка кабинета, несколько залов посвящены жизни и творчеству великого писателя. 
Национальный музей Гете (Goethe Nationalmuseum) расположен в доме, в котором Гете прожил около 50 лет, он был подарен писателю герцогом Карлом-Августом. Комнаты дома сохранены в первоначальном виде. Экспозиция музея дает представление о жизни Гете-писателя и Гете-естествоиспытателя. Два великих писателя Германии покоятся в Мавзолее Гете и Шиллера (Goethe und Schiller Gruft), некогда бывшем мавзолеем князей Веймарских. 

В 6 км к северу от Веймара находится памятник, относящийся к черным страницам в истории Германии. Это знаменитый концентрационный лагерь «Бухенвальд», построенный нацистами в 1937 году. В Бухенвальд были депортированы 250 тысяч человек, из которых 56 тысяч погибли. Над долиной Бухенвальда сейчас возвышается мемориал в виде гигантской скульптуры с колокольней высотой 50 м.

