Места регистрации заявлений на сдачу ЕГЭ 

в период проведения государственной (итоговой) аттестации в 2013 году             

 МО Щекинский район
Для участия в ЕГЭ выпускники общеобразовательных учреждений текущего учебного года, а также выпускники прошлых лет, обучающиеся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не позднее 1 марта 2013 года подают заявление с указанием перечня общеобразовательных предметов, по которым планируют сдавать ЕГЭ в текущем году.

Выпускники текущего учебного года и обучающиеся образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования подают указанное заявление в образовательное учреждение, в котором они осваивали образовательные программы среднего (полного) общего образования.

Выпускники прошлых лет подают указанное заявление в комитет по образованию администрации муниципального образования Щекинский район, расположенный по адресу: г. Щекино, ул. Шахтерская, д.11, (муниципальный координатор по организации проведения ЕГЭ в Щекинском районе – Белецкая Ирина Юрьевна, консультант комитета по образованию, тел.: 8 (48751) 5-23-79).

Выпускники с ограниченными возможностями здоровья в целях определения необходимых для них условий проведения ЕГЭ при подаче заявления на участие в ЕГЭ представляют оригинал или ксерокопию одного из следующих документов:

- заключение психолого-медико-педагогической комиссии;

-справку об установлении инвалидности, выданную федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.
Выпускники прошлых лет, выпускники  учреждений начального профессионального образования (далее – УНПО) и учреждений среднего профессионального образования (далее – УСПО), а также граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации, подают заявления на участие в ЕГЭ  с 20 июня по 5 июля. Указанные лица сдают ЕГЭ в дополнительные сроки в июле 2013 года. Участники ЕГЭ, поступающие в учреждения высшего профессионального образования (далее – вузы) и УСПО, расположенные на территории Тульской области, подают заявления в те учреждения профессионального образования, в которые поступают. Иные участники ЕГЭ  - в комитет по образованию администрации муниципального образования Щекинский район.

        Телефоны «горячей линии» по вопросам проведения ЕГЭ в Щекинском районе: 8-(48751) 5-23-79, в Тульской области:  8–(4872) 26-96-69, 26-06-01.

