Обучение по системе Леонида Владимировича Занкова.
 

Система общего развития Л. В. Занкова сложилась в результате психолого-педагического исследования соотношения обучения и развития школьников.

Система общего развития доказала свою эффективность в условиях четырехлетней начальной школы при обучении с 6,5 лет. 

Начальное обучение, в соответствии со взглядами Леонида Владимировича Занкова, главной задачей ставит общее развитие учащихся, которое понимается как общее развитие ума, воли, чувств школьников, и как надежная основа усвоения ими знаний, умений и навыков.

Для Занковской системы обучения характерно более богатое содержание образования. «Начальное обучение, - указывает Л. В. Занков, - должно дать учащимся общую картину мира на основе ценностей науки, литературы и искусства»

В Занковских классах в начальном образовании нет главных и неглавных предметов, каждый предмет значим для общего развития ребёнка, под которым подразумевается развитие его познавательных, эмоционально-волевых, нравственных и эстетических возможностей.

Первые годы в школе направлены на формирование у младших школьников мотива к познанию широкой картины мира и увлечённостью учением. Основным методом обучения является – доверительные беседы, подобные тем, которые ребенок ведет в семье или в кругу своих сверстников,учебные экскурсии, познавательные игры, практические работы, ориентированные на организацию анализирующего наблюдения детей и их практических действий.

 

Обучение детей построено на дидактических принципах:

1. Обучение на высоком уровне трудности. 

2. Ведущая роль теоретических знаний. 

3. Быстрый темп прохождения учебного материала. 

4. Осознание школьниками самого процесса учения. 

5. Принцип систематической работы над развитием всех учащихся, включая слабых.

 

Обучение на высоком уровне трудности создает условия для проявления индивидуальных и возрастных особенностей детей, формирование на уроке атмосферы доверительного общения.

Принцип быстрого темпа прохождения учебного материала предусматривает принципиально иные пути формирования умений и навыков, отличающихся от методики, основанной на многократном повторении типовых задач и упражнений. Приобретение новых знаний, выполнение новых способов действий строится так, что возвращение к пройденному материалу становится совершенно необходимым. Возвращаясь к пройденному, школьник в то же время делает существенный шаг вперед: ранее приобретенные знания представляют в другом виде. Данный принцип имеет не столько количественную, сколько качественную характеристику, связанную с личностью ученика.

Раскрытие внутренних связей между явлениями, фактами, между изучаемыми темами пронизывает всё обучение. Это отражено и в учебниках. Это принцип диктует также как можно более ранее введение обобщенных знаний, терминов, определений. Обучение ведется так, чтобы школьники осознали закономерность последовательности изучения материала и взаимосвязь понятий, необходимость заучивания отдельных правил и источники ошибок при их использовании. Процесс овладения знаниями и навыками в известной мере становиться объектом постоянного осознания учащимися.

Подходя к личности школьника с точки зрения общего развития, мы видим, что не может быть эталона, к которому надо подтягивать других. Слабо решающий задачи по математике может обладать исключительным вкусом к художественной стороне действительности; блестяще успевающий по математике может быть абсолютным неумейкой в практическом плане. Раскрыть индивидуальность ученика помогает: богатство содержания образования, многообразие видов деятельности. Учитель имеет возможность наблюдать ребёнка в разных отношениях, а ребёнок при этом как бы нащупывает свой путь наиболее яркого проявления и развития, по которому продвигаются в соответствии со своими исходными данными, а не только подтягивается до какого-то извне заданного уровня.

Все первые учебники для первоклассников изданы в виде учебников-тетрадей. Внешне они напоминают детские книжки. Своим видом и содержанием они привлекают детей, вызывают желание их рассмотреть, работать с ними. Это богато иллюстрированные издания, в которых дети могут рисовать, раскрашивать, таким образом, ребенок становиться соавтором книг, он завершает их создание. Но в то же время книги обладают всеми признаками учебников: отметим теоретический характер обозначенных тем, последовательность и повторяемость заданий, методический аппарат.

 

