Что такое устойчивость к противомикробным препаратам?

Устойчивость к противомикробным препаратам – это способность микроорганизмов (таких как бактерии, вирусы и некоторые паразиты) противостоять воздействию на них противомикробных препаратов (таких как антибиотики, противовирусные препараты и противомалярийные средства). В результате стандартное лечение становится неэффективным, инфекции сохраняются и могут передаваться другим людям.

Лекарственная устойчивость является глобальной проблемой.

За последние годы в результате надлежащего и ненадлежащего использования противомикробных препаратов возросла численность и появились разные типы устойчивых микроорганизмов. Поэтому однажды многие инфекционные болезни могут выйти из-под контроля. С развитием глобальной торговли и международных поездок устойчивые микроорганизмы могут быстро распространяться в любую часть мира. 

Что вызывает лекарственную устойчивость?

Лекарственная устойчивость – это естественный феномен эволюции. Под воздействием противомикробных препаратов наиболее чувствительные микроорганизмы погибают, а устойчивые к таким препаратам микроорганизмы остаются. Впоследствии они могут передавать устойчивость своему потомству. 

Ненадлежащее использование лекарств приводит к появлению устойчивости.

Ненадлежащее использование противомикробных препаратов способствует развитию лекарственной устойчивости. Проблему усугубляют как чрезмерное, так и недостаточное и ненадлежащее использование. Для того чтобы пациенты были информированы о необходимости принимать надлежащие противомикробные препараты в надлежащих дозах, необходимы действия со стороны лиц, назначающих такие препараты, фармацевтов и работников аптек, фармацевтической промышленности, общественности и пациентов, а также со стороны лиц, формирующих политику. 
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Животноводство – источник лекарственной устойчивости.

Антибиотики используются в субтерапевтических дозах в животноводстве для стимулирования роста и профилактики болезней. Это может приводить к появлению устойчивых микроорганизмов, которые могут передаваться людям.

Плохая профилактика и борьба с инфекциями усиливают лекарственную устойчивость.

Плохая профилактика и борьба с инфекциями могут способствовать распространению лекарственно устойчивых инфекций. Госпитализированные пациенты являются одним из основных резервуаров устойчивых микроорганизмов. Пациенты, являющиеся носителями устойчивых микроорганизмов, могут действовать в качестве источника инфекции для других людей.

Слабые системы эпиднадзора способствуют развитию лекарственной устойчивости.

В настоящее время существует лишь несколько надежных сетей, регулярно собирающих и сообщающих соответствующие данные о лекарственной устойчивости. В некоторых странах отсутствует лабораторная база, способная точно идентифицировать устойчивые микроорганизмы. Это ослабляет возможности в области выявления появляющихся устойчивых микроорганизмов и принятия срочных мер. 

В разработке новых инструментов для борьбы с лекарственной устойчивостью наблюдается упадок. 

Существующие противомикробные препараты теряют свою эффективность. В то же время в разработке новых противомикробных препаратов наблюдается упадок. Научные исследования в области новых диагностических средств для выявления устойчивых микроорганизмов и вакцин для профилактики и борьбы с инфекциями также проводятся в недостаточных масштабах. При сохранении этой тенденции арсенал средств для борьбы с устойчивыми микроорганизмами скоро будет исчерпан. 

﻿ 

ВОЗ призывает все заинтересованные стороны к борьбе с лекарственной устойчивостью.

Угроза со стороны лекарственной устойчивости возрастает. Необходимы срочные действия. Каждый может сыграть свою роль. Для решения комплексной проблемы лекарственной устойчивости необходимы совместные действия. Во Всемирный день здоровья ВОЗ обращается с призывом к действиям с тем, чтобы остановить распространение лекарственной устойчивости, и предлагает для всех стран комплект из шести политических мер.
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